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KENDRIYA VIDYALAYA BHU VARANASI 

HALF YEARLY EXAM (2024-25) 

Subject: Social Science Class-VII 

TIME-2:30                                                                       MAX MARKS- 60                                                                                                                                                                                

Section A: Multiple Choice Questions (1 Mark Each)  (15 Marks)   
Section A: बहुविकल्पीय प्रश्न (प्रत्येक प्रश्न 1 अंक) (कुल 15 अंक)  

1. Assertion: The Stratosphere is the ideal layer for air travel.   
Reason: The Stratosphere has stable air and fewer weather disturbances.   
a) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A   
b) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A   
c) A is true, but R is false   
d) Both A and R are false 

1. अभिकथन: समताप मंडल (Stratosphere) वायु यात्रा के भलए आदर्श परत है।   

कारण: समताप मंडल में स्थथर हवा होती है और मौसम की गड़बड़ी कम होती है।   

   a) A और R दोनों सही हैं, और R, A का सही थपष्टीकरण है।   

   b) A और R दोनों सही हैं, लेककन R, A का सही थपष्टीकरण नहीं है।   

   c) A सही है, लेककन R गलत है।   

   d) A और R दोनों गलत हैं। 
 2. In the Chola Empire, what was one qualification to become a member of the sabha committee? 
In the Chola Empire, to become a member of the sabha committee, one qualification was ______. 
a) Being below 35 years of age          b) Owning land 
c) Not knowing the Vedas              d) Belonging to the royal family 

2. चोल साम्राज्य में, सिा सभमतत का सदथय बनने के भलए एक योग्यता क्या थी?   

   चोल साम्राज्य में, सिा सभमतत का सदथय बनने के भलए एक योग्यता थी ______।   

   a) 35 वर्श से कम आयु का होना            b) िूभम का थवामी होना   

   c) वेदों का ज्ञान न होना                  d) र्ाही पररवार का सदथय होना 
 3. Statement 1: The government provides healthcare by building roads.   
Statement 2: Ensuring clean surroundings is a way the government supports healthcare.   
Statement 3: Starting schools is part of the healthcare system's development.   
a) 1 and 2 are correct       b) 2 and 3 are correct   
c) Only 2 is correct           d) All are correct 
3. वक्तव्य 1: सरकार सड़कों का तनमाशण करके थवाथ्य सेवाएं प्रदान करती है।   

वक्तव्य 2: साफ-सुथरा वातावरण सुतनस्चचत करना सरकार द्वारा थवाथ्य सेवाओं के समथशन का एक तरीका है।   

वक्तव्य 3: थकूलों की रु्रुआत करना थवाथ्य प्रणाली के ववकास का हहथसा है।   

   a) 1 और 2 सही हैं।          b) 2 और 3 सही हैं।   

   c) केवल 2 सही है।           d) सिी सही हैं। 
 4. Who founded the Mughal Empire?   
a) Humayun        b) Babur       c) Akbar        d) Shah Jahan     
4. मुगल साम्राज्य की थथापना ककसने की?   

   a) हुमायंू   b) बाबर  c) अकबर    d) र्ाहजहााँ 
 5. Ibn Battuta traveled from ______ to India. 
a) Egypt     b) Spain    c) Morocco     d) Turkey 
5. इब्न बतूता ______ से िारत की यात्रा पर आया था।   

   a) भमस्र   b) थपेन     c) मोरक्को   d) तुकी 
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6. Assertion: The Delhi Sultans cut down forests to increase agricultural lands.   
Reason: Cutting forests was essential to create new trade routes.   
a) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A   
b) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A   
c) A is true, but R is false        d) Both A and R are false 
6. अभिकथन: हदल्ली के सुल्तानों ने कृवर् िूभम बढाने के भलए जंगलों की कटाई की।   

कारण: नए व्यापार मागश बनाने के भलए जंगलों की कटाई आवचयक थी।   

   a) A और R दोनों सही हैं, और R, A का सही थपष्टीकरण है।   

   b) A और R दोनों सही हैं, लेककन R, A का सही थपष्टीकरण नहीं है।   

   c) A सही है, लेककन R गलत है।   

   d) A और R दोनों गलत हैं। 
 7. The most abundant gas in the atmosphere is:   
a) Oxygen   b) Carbon dioxide   c) Nitrogen    d) Helium 
7. वायुमंडल में सबसे प्रचुर मात्रा में कौन सी गैस है?   

   a) ऑक्सीजन   b) काबशन डाइऑक्साइड  c) नाइट्रोजन     d) हीभलयम 

8. The 'Tripartite Struggle' was a conflict between the Palas, ______, and ______ for control over ______. 
a) Cholas, Rajputs, Kashmir         b) Gurjara-Pratiharas, Rashtrakutas, Kannauj 
c) Mughals, Rajputs, Delhi           d) Cholas, Rashtrakutas, Gujarat 
8. 'त्रत्रपक्षीय संघर्श' पाला, ______, और ______ के बीच ______ पर तनयंत्रण के भलए था।   

   a) चोल, राजपूत, कचमीर               b) गुजशर-प्रततहार, राष्ट्रकूट, कन्नौज   

   c) मुगल, राजपूत, हदल्ली              d) चोल, राष्ट्रकूट, गुजरात 

9. Statement 1: In a democracy, no one is above the law.   
Statement 2: "All persons are equal before the law" applies equally to the rich and poor.   
a) Both statements are true         b) Only Statement 1 is true   
c) Only Statement 2 is true          d) Both statements are false 
9. वक्तव्य 1: लोकतंत्र में कोई िी कानून से ऊपर नहीं है।   

वक्तव्य 2: "कानून के समक्ष सिी व्यस्क्त समान हैं" अमीर और गरीब दोनों पर समान रूप से लागू होता है।   

   a) दोनों वक्तव्य सही हैं।             b) केवल वक्तव्य 1 सही है।   

   c) केवल वक्तव्य 2 सही है।          d) दोनों वक्तव्य गलत हैं।  
10. Lava cooling rapidly on the earth's surface forms ______ rocks, while magma cooling slowly beneath the 
surface forms ______ rocks. 
a) Metamorphic, extrusive            b) Extrusive, intrusive 
c) Sedimentary, metamorphic       d) Intrusive, extrusive 
10. पृ् वी की सतह पर लावा के तजेी से ठंडा होने से ______ चट्टानें बनती हैं, जबकक पृ् वी के िीतर मैग्मा के धीरे-धीरे ठंडा होने से 
______ चट्टानें बनती हैं।   

   a) कायांतररत, बाहरी                b) बाहरी, अंत:थथलीय   

   c) अवसादी, कायांतररत            d) अंत:थथलीय, बाहरी 
11. Assertion: Akbar introduced the idea of "Sulh-i-Kul."   
Reason: This policy emphasized universal peace and tolerance among all religions.   
a) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A   
b) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A   
c) A is true, but R is false           d) Both A and R are false 
11. अभिकथन: अकबर ने "सुलह-ए-कुल" का ववचार प्रथतुत ककया।   

कारण: इस नीतत ने सिी धमों के बीच र्ांतत और सहहष्णुता पर जोर हदया।   

    a) A और R दोनों सही हैं, और R, A का सही थपष्टीकरण है।   

    b) A और R दोनों सही हैं, लेककन R, A का सही थपष्टीकरण नहीं है।   

    c) A सही है, लेककन R गलत है।                  d) A और R दोनों गलत हैं। 
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12. Article 15 of the Indian Constitution ensures ______ and prohibits discrimination on the grounds of 
______. 
a) Equal access to public spaces, religion        b) Political rights, gender 
c) Social justice, occupation            d) Education for all, wealth 

12. िारतीय संववधान का अनुच्छेद 15 ______ सुतनस्चचत करता है और ______ के आधार पर िेदिाव को रोकता है।   

    a) सावशजतनक थथानों तक समान पहुाँच, धमश            b) राजनीततक अधधकार, भलगं   

    c) सामास्जक न्याय, व्यवसाय                  d) सिी के भलए भर्क्षा, संपस्तत 

13. Statement 1: In medieval India, the term 'foreigner' referred to people who did not belong to a particular 
village.   
Statement 2: In medieval India, 'foreigner' also referred to European traders.   
a) Both statements are true           b) Only Statement 1 is true   
c) Only Statement 2 is true            d) Both statements are false 
13. वक्तव्य 1: मध्यकालीन िारत में 'ववदेर्ी' र्ब्द उन लोगों को संदभिशत करता था जो ककसी ववर्ेर् गााँव से संबंधधत नहीं थे।   

वक्तव्य 2: मध्यकालीन िारत में 'ववदेर्ी' र्ब्द यूरोपीय व्यापाररयों को िी संदभिशत करता था।   

    a) दोनों वक्तव्य सही हैं।                 b) केवल वक्तव्य 1 सही है।   

    c) केवल वक्तव्य 2 सही है।           d) दोनों वक्तव्य गलत हैं। 
 14. Assertion: Deforestation was encouraged by the Delhi Sultans to expand agricultural land.   
Reason: Expanding agriculture supported their growing empire and military needs.   
a) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A   
b) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A   
c) A is true, but R is false          d) Both A and R are false 
14. अभिकथन: हदल्ली के सुल्तानों द्वारा कृवर् िूभम का ववथतार करने के भलए वनों की कटाई को बढावा हदया गया।   

कारण: कृवर् के ववथतार ने उनके साम्राज्य और सैन्य आवचयकताओं को समथशन हदया।   

    a) A और R दोनों सही हैं, और R, A का सही थपष्टीकरण है।   

    b) A और R दोनों सही हैं, लेककन R, A का सही थपष्टीकरण नहीं है।   

    c) A सही है, लेककन R गलत है।            d) A और R दोनों गलत हैं। 
15.Which Mughal ruler established relations with The east India Company? 
a) Babur   b) Akbar c) Jahangir d) Aurangzeb 

15. ककस मुगल र्ासक ने ईथट इंडडया कंपनी के साथ संबंध थथावपत ककए?   

    a) बाबर   b) अकबर     c) जहांगीर  d) औरंगजेब   

Section B: Short Answer Questions (2 Marks Each)  (8 Marks)   
1. Name the three types of rocks and provide one use for each.   
 तीन प्रकार की चट्टानों के नाम बताएं और प्रतयेक का एक उपयोग बताएं।   

2. What are the main functions of a Member of the Legislative Assembly (MLA)?   
. एक ववधायक (MLA) के मुख्य कायश क्या हैं?   

3. How does the Constitution of India promote gender equality in the workplace?   
. िारतीय संववधान कायशथथल में लैंधगक समानता को कैसे बढावा देता है?   

4. Explain the difference between private and public healthcare systems. 
. तनजी और सावशजतनक थवाथ्य देखिाल प्रणाभलयों में अंतर समझाइए। 

Section C: Short Answer Questions (3 Marks Each)  (15 Marks)   
1. What is meant by a rock cycle? Explain briefly.   
चट्टान चक्र से आप क्या समझत ेहैं? संक्षेप में समझाएं।   

2. How did Akbar use religious debates to shape his governance?   
 अकबर ने अपने र्ासन को आकार देने के भलए धाभमशक बहसों का उपयोग कैसे ककया?   

3. What steps can the government take to improve healthcare access in rural areas?   

ग्रामीण क्षेत्रों में थवाथ्य सेवाओं की पहंुच में सुधार के भलए सरकार कौन-कौन से कदम उठा सकती है?   

4. Describe the differences in upbringing for boys and girls in Samoa in the 1920s.   
. 1920 के दर्क में समोआ में लड़कों और लड़ककयों के पालन-पोर्ण में क्या अंतर था?   

5. What were the central provinces under the control of Mughals ? 

मग़ुल राज्य के अधीन आने वाले केन्रीय प्रांत कौन से थे ? 
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Section D: Source-Based Questions (1 Mark Each)  (4 Marks)   
Read the passage and answer the following questions:   

_“The Mughal rulers established a centralized administration and recruited officials from 
various backgrounds to ensure the empire’s stability. They appointed mansabdars who were 
given jagirs as a reward for their service.”_ 
1. What is a jagir?   
   a) A type of tax             b) A piece of land            c) A military position           d) A religious title   
2. Why did the Mughals recruit mansabdars from diverse backgrounds?   
   a) To create competition among them           b) To integrate different regions and cultures   
   c) To limit the power of any single group          d) To raise taxes efficiently   
3. How were mansabdars paid?   
   a) In cash              b) Through land assignments           c) By trade privileges       d) With military promotions   
4. What role did mansabdars play in the Mughal administration?   
   a) Collected taxes and governed territories         b) Served as religious leaders   
   c) Maintained peace in rural areas             d) Built monuments and palaces   

Section D: स्त्रोत-आधारित प्रश्न (प्रत्येक 1 अंक) (कुल 4 अंक) 
इस अनुच्छेद को पढें और तनम्नभलखखत प्रचनों का उततर दें:   

_"मुगल र्ासकों ने एक कें रीकृत प्रर्ासन थथावपत ककया और साम्राज्य की स्थथरता सुतनस्चचत करने के भलए ववभिन्न पषृ्ठिूभमयों से 
अधधकाररयों की िती की। उन्होंने मनसबदारों को उनकी सेवा के बदले जागीरें प्रदान की।ं"_   

1. जागीर क्या है?   

   a) एक प्रकार का कर          b) एक िूभम का टुकड़ा           c) एक सैन्य पद         d) एक धाभमशक पद 

2. मुगलों ने ववववध पषृ्ठिूभम से मनसबदारों की िती क्यों की?   

   a) उनके बीच प्रततथपधाश पैदा करने के भलए           b) ववभिन्न क्षेत्रों और संथकृततयों को एकीकृत करने के भलए   

   c) ककसी िी एक समूह की र्स्क्त को सीभमत करने के भलए        d) करों को कुर्लतापूवशक बढाने के भलए 

3. मनसबदारों को ककस प्रकार से िुगतान ककया जाता था?   

   a) नकद में        b) िूभम असाइनमेंट द्वारा       c) व्यापार ववर्ेर्ाधधकारों द्वारा        d) सैन्य पदोन्नतत के साथ 

4. मुगल प्रर्ासन में मनसबदारों की िूभमका क्या थी?   

   a) कर एकत्र करना और क्षेत्रों पर र्ासन करना        b) धाभमशक नेता के रूप में सेवा करना     

   c) ग्रामीण क्षेत्रों में र्ांतत बनाए रखना              d) थमारकों और महलों का तनमाशण करना 
 Section E: Long Answer Questions (5 Marks Each)  (10 Marks)   
1. Explain the causes and consequences of the 'Tripartite Struggle'.   
'त्रत्रपक्षीय संघर्श' के कारण और पररणाम समझाइए।   

2. What was the role of Zamindar  in Mughal administration ? 

मुग़ल प्रर्ासन मे जमींदार की क्या िूभमका थी ? 

Section F: Map-Based Questions  (4 Marks)   
On the political map of India, identify the following locations:   
1. The capital city of the Rashtrakutas    2. Delhi during the Delhi Sultanate   
3. Panipat, a significant Mughal battle site   4. Ajmer, under the control of the Chahamanas 

Section F: मानचिर आधारित प्रश्न (कुल 4 अंक) 
िारत के राजनीततक मानधचत्र पर तनम्नभलखखत थथानों की पहचान करें:   

1. राष्ट्रकूटों की राजधानी   

2. हदल्ली, हदल्ली सल्तनत के दौरान   

3. पानीपत, एक महतवपूणश मुगल युद्ध थथल   

4. अजमेर, चाहमानों के तनयंत्रण में 
 
  


